Capitulo 46

Atividades - Questoes discursivas

1.

As duas espécies possuem o mesmo habitat [ambas
vivern na Mata Atlantical, mas ndo ocupam o mes-
mo nicho ecologico, ja que uma delas se alimenta
do néctar das flores e a outra come insetos.

a) Florestas tropicais e campos da América do Sul
e da América Central.

b] Tern habitos diurnos e alimenta-se principal-
mente de cupins e formigas.

c) 0 longo focinho, a lingua, o olfato bemn desenvol-
vido e as fortes garras para cavar.

Capim: produtor; gafanhoto, coelho e rato: consu-
midores primarios; lagarto e serpente: consumi-
dores secundarios; gaviao: consumidor secundario
e lerciario.

Quando come arroz, é consumidor primario e quan-
do come um bife de boi, consumidor secundario.

Essas aves alimentaram-se de insetos que se ali-
mentaram do algodao e, com 1ss0, o agrotéxico, por
ser persistente, acumulou-se em seus organismos.

6. al Afigura representa uma teia alimentar terrestre.

0 orgamsmo X é decompositor, porque atua em
todos os niveirs troficos da teia alimentar, exceto
como produtores.

bl 0 desaparecimento das aves causaria desequi-

librio ecoldgico da teia alimentar. O desapareci-
mento das plantas causaria a extincao da teia
alimentar.

7. al Comunidade.

b) Ecossistema.



8. a) A energia liberada no processo de respiracéo
celular.

b) Porque a energia disponivel para o nivel tréfi-
co sequinte € muito menor e ndo poderia sus-

tentar uma populacao de consumidores qua-
ternarios.

9. Osmetais pesados e outros poluentes apresentam
aumento de concentracao ao longo da cadeia ali-
mentar. Assim, 0s organismos que estdo na base
da cadeia apresentam menor concentracdo de pro-
dutos téxicos. Portanto, o mais indicado para con-
SUMO Seria o pacu, unico consumidor exclusiva-
mente primario da tabela.

10. a) Pirdmide de energia, porque a energia sempre
diminui de um nivel trofico para o sequinte, a
partir dos produtores [1], em todas as cadeias
alimentares.

b) Pirdmide de biomassa: em ecossistemas aqua-
ticos e em determinadas épocas do ano, a bio-
massa dos produtores (1), representados pelas
algas do fitoplancton, é menor do que a bio-
massa dos consumidores primarios [2], repre-
sentados pelos orgamismos microscopicos do
zooplancton, como microcrustraceos e diver-
sas larvas. Entretanto, a velocidade de repro-
ducdo dos produtores é maior do que a capa-
cidade reprodutiva dos consumidores primarios
se considerar um periodo mais prolongado. O
nivel trofico 3 pode ser representado pelos pei-
xes que se alimentam dos orgamsmos do zoo-
plancton.

Piramide de individuos: pode ocorrer em caso
de produtores [1) grandes, como arvores, das
quais se alimentam um grande namero de in-
setos [2] que servem de alimento para um nua-
mero menor de passaros [3).



